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25 anni dalla strage di Capaci: gli studenti delle scuole incontrano i 

giudici del Consiglio di Stato a Palazzo Spada

Oggi, a Palazzo Spada, in occasione del 25mo anniversario della strage di Capaci, e in memoria di Falcone e Borsellino e di tutte le vittime della mafia, si è tenuto un incontro tra gli studenti di alcune scuole italiane e i giudici amministrativi.

Un’analoga iniziativa si è svolta in numerosi tribunali amministrativi regionali.

Erano presenti, tra gli altri, il Presidente del Consiglio di Stato Alessandro Pajno, il Ministro Anna Finocchiaro e il Presidente della Unione nazionale degli avvocati amministrativisti Umberto Fantigrossi.

Numerosi studenti hanno partecipato ad una riflessione sul ruolo delle istituzioni democratiche e dei cittadini di domani, per la difesa e la piena attuazione dei principi della Costituzione.

Gli studenti hanno anche presentato alcuni lavori realizzati nei percorsi formativi di legalità e cittadinanza attiva.

In particolare è stato sottolineato il ruolo che assume il giudice amministrativo nella difesa delle istituzioni democratiche: senza un sistema efficiente di controllo sugli atti delle pubbliche Autorità davanti ad un giudice specializzato e quindi particolarmente competente e con le garanzie del giusto processo, non solo arretrerebbe la legalità ma anche la democrazia.
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