I migliori auguri agli avvocati amministrativisti italiani
Cari colleghi amministrativisti, il 2017 è stato un anno intenso ed importante per la giustizia amministrativa e per la nostra Unione.

Il passaggio al telematico ha creato non poche difficoltà ed un aggravio di adempimenti, ma abbiamo dato il nostro importante contributo anche in sede tecnica e confidiamo che presto verrà avviata una revisione del sistema che lo renda ancor più semplice, sicuro ed efficiente.
Sul piano di una riforma più generale del processo è merito della nostra Unione che siano state poste al centro del dibattito una serie di proposte tese ad ottenere maggiore efficienza del servizio giustizia, a parità di risorse disponibili: confidiamo di poter arrivare all’inizio della nuova legislatura con la definizione di un progetto di legge che rilanci e rafforzi questo comparto della giustizia italiana, indispensabile per contrastare l’illegalità in importanti settori dell’economia nazionale e la cattiva amministrazione.

In questi giorni ricorre anche il settantesimo anniversario dell’approvazione della Costituzione e voglio augurare ad ognuno di Voi di poter rivivere un clima di rinnovamento delle istituzioni analogo a quello che ha accompagnato settant’anni fa il ritorno alla libertà e alla democrazia. Del resto noi concepiamo l’avvocato come operatore di giustizia e quindi impegnato nella vita sociale per difendere e far avanzare quei valori di civiltà che costituiscono il disegno di fondo della nostra Carta fondamentale, che non sancisce solo diritti ma anche doveri. Questa responsabilità repubblicana e costituzionale la sentiamo nostra e ne saremo all’altezza.
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