Roma, 18 gennaio ’18

Illustre Presidente,


abbiamo appreso che in merito all’increscioso episodio verificatosi ieri l’altro presso il TAR di Bologna Ella ha ritenuto di richiedere una relazione circostanziata ai fini di una compiuta valutazione e di tale pronta attenzione La ringraziamo.

Al medesimo fine Le uniamo il comunicato stampa diffuso in merito dal Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Bologna, che come Associazione specialistica pienamente condividiamo e che affronta lo specifico episodio.

Segnaliamo che l’occasione può suggerire di meglio definire in via generale i limiti dei poteri dei Presidenti di direzione dell’udienza, anche nelle sue fasi preliminari, limiti che conseguono al ruolo dell’avvocato e al suo regime di autonomia nell’esercizio della funzione difensiva. Autonomia che si traduce nell’esclusiva spettanza all’ordinamento forense e ai suoi organi della valutazione di atti e comportamenti degli avvocati in udienza, fatti salvi evidentemente casi limite che giustifichino interventi di polizia.

Restiamo a disposizione per ogni eventuale esigenza di approfondimento e ci è gradita l’occasione per porgere i migliori saluti.

Il Presidente UNAA




Il Presidente di SAAER

(avv. Umberto Fantigrossi)                                       (avv. Corrado Orienti)
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Ill.mo Avv.

Alessandro Pajno

Presidente del Consiglio di Stato

R O M A

