UNIONE NAZIONALE DEGLI AVVOCATI AMMINISTRATIVISTI
ORDINE DEL GIORNO

L’Assemblea dei delegati delle Camere e delle Società associate riunite oggi, 12 aprile 2018, in Roma presso il Consiglio di Stato

UDITA

La relazione del Presidente Avv. Umberto Fantigrossi che riferisce delle recenti vicende che hanno interessato l’Istituto per la scienza dell’amministrazione pubblica (ISAP) con sede a Milano e della proposta di scioglimento da taluno avanzata;

VISTI

L’atto di costituzione dell’Associazione degli Amici dell’ISAP e l’appello da essa diffuso a ricercare ogni possibile soluzione per mantenere in essere e sviluppare le attività scientifiche dell’Istituto, oggi quanto mai importanti e necessarie in ragione della situazione in cui si trovano le Pubbliche amministrazioni italiane;

ESPRIME

la propria netta contrarietà ad ogni ipotesi di scioglimento di ISAP, nonché l’auspicio che venga prontamente individuata una soluzione che assicuri la continuità dell’attività scientifica ed editoriale dell’Istituto, la piena fruibilità del suo patrimonio librario, nonché l’ampliamento della sua compagine associativa in modo da assicurare il migliore collegamento con l’intera comunità nazionale dei cultori del diritto amministrativo e della scienza dell’amministrazione pubblica;

DA MANDATO

al Presidente e al Consiglio direttivo di attuare ogni più rapida ed efficace iniziativa, in ogni sede, per scongiurare la cessazione dell’attività di ISAP e lo scioglimento dello stesso.
Roma, 12 aprile 2018
